
Nr.   031   -   ORIGINALE 

COMUNE DI PALAZZOLO DELLO STELLA
PROVINCIA DI UDINE

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

OGGETTO: Approvazione convenzione tra la Scuola d'Infanzia paritaria “Casa del Fanciullo” di 

Palazzolo dello Stella ed il Comune di Palazzolo dello Stella per la regolamentazione 

di rapporti ed obblighi reciproci. 

 

L’anno duemiladieci, il giorno ventitrè, del mese di luglio, alle ore 

18,30’, nella Sala Comunale, in seguito a convocazione disposta con 

invito scritto e relativo Ordine del Giorno notificato ai singoli Consiglieri 

in tempo utile, si è riunito il Consiglio Comunale. 

 

Seduta pubblica straordinaria di 1^ convocazione. 

 

Risultano presenti: 

 

CONSIGLIERI P A CONSIGLIERI P A 

1. BORDIN Mauro 

2. BINI Dario 

3. FABBRO Lorenzo 

4. PITTON Pietro 

5. MENDEZ Amelia Georgina 

6. TOLLON Mauro 

7. TOLLON Alessandro 

8. D’ALTILIA Franco 

9. VALENTINIS Orlando 

10. ZORODDU Simone Francesco 

11. MARTINOTTI Giacomo 

12. ZAGO Benito 

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

13. RIVA Marco 

14. BIASIOLI Enrico 

15. TISIOT Giovanni 

16. MIOTTO Valentina 

17. CESCA Maurizio 

 

 

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

 

Totale Nr. 
15 2 

Partecipa l’Assessore Marina PIZZALI SI [X]   NO  []   

Partecipa il Segretario Comunale dott.ssa Luisa CANTARUTTI 

Constatato il numero legale degli intervenuti, assume la presidenza il 

dott. Mauro BORDIN nella sua qualità di Sindaco ed espone l’oggetto 

iscritto all’Ordine del Giorno e su questi il Consiglio Comunale adotta la 

seguente DELIBERAZIONE:  

 

 

 
 

- Tecnico: 
Il Responsabile del servizio 

dott.ssa Luisa CANTARUTTI 

 

 

 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



OGGETTO: Approvazione convenzione tra la Scuola d'Infanzia Paritaria “Casa del Fanciullo” di 
Palazzolo dello Stella ed il Comune di Palazzolo dello Stella per la regolamentazione di rapporti ed 
obblighi reciproci. 

 
IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
RICHIAMATA la deliberazione di Consiglio Comunale n. 28 dello 05 marzo 1993 avente ad 

oggetto ”Scuola Materna Privata: determinazioni su “Convenzione con la Parrocchia di S. Stefano 
Proto Martire di Palazzolo dello Stella per la gestione della Scuola Materna Privata” e la 
convenzione con essa approvata, sottoscritta in data 10.07.1993 disciplinante i rapporti tra la 
Scuola Materna “Casa del Fanciullo” ed il Comune di Palazzolo dello Stella; 

PREMESSO che necessita procedere a revisione della disciplina dei rapporti e dei 
reciproci obblighi tra la Scuola d'Infanzia Paritaria “Casa del Fanciullo” di Palazzolo dello Stella ed 
il Comune di Palazzolo dello Stella, al fine di realizzare un compiuto sistema di relazioni territoriali, 
sociali ed economiche tra l’Istituzione Scolastica e l’Amministrazione Comunale per garantire un 
equo livello di compartecipazione nell’apporto delle risorse finanziarie e strumentali di competenza 
e condizioni di uniformità nell’erogazione dei servizi di supporto all’attività scolastica nell’intero 
territorio di riferimento; 
 CONSIDERATO che successivamente all’approvazione della citata precedente 
convenzione sono intervenute nuove norme che hanno riformato e rivisto il settore dell’Istruzione 
quali la legge n. 62/2000 “Norme per la parità scolastica e disposizioni sul diritto allo studio e 
all’istruzione”, la legge n. 53/2003 “Delega al Governo per la definizione delle norme generali 
sull’istruzione e dei livelli essenziali delle prestazioni in materia di istruzione e formazioni 
professionale”, il D.P.R. n. 89/2009 avente ad oggetto “Revisione dell'assetto ordinamentale, 
organizzativo e didattico della scuola dell'infanzia e del primo ciclo di istruzione ai sensi 
dell'articolo 64, comma 4, del decreto-legge 25 giugno 2008, n. 112, convertito, con modificazioni, 
dalla legge 6 agosto 2008, n. 133; 
 CONSIDERATA, inoltre, la necessità di rivedere i rapporti economici tra Scuola e Comune 
al fine di dare maggior certezza della consistenza del contributo del Comune così da mettere la 
Scuola nella condizione di poter programmare l’attività didattica e la gestione amministrativa in 
modo migliore; 
 SOTTOLINEATA l’importanza dell’attività educativa e sociale che tale Istituzione svolge da 
anni nel contesto della comunità di Palazzolo dello Stella tale che il Comune ritiene di dover 
rinnovare e sostenere il proseguimento dell’esistente rapporto di collaborazione;  
 VISTI: 
- il D.Lgs. n.° 267/2000; 
- lo Statuto comunale; 
- i vigenti Regolamenti Comunali; 
- il decreto del Sindaco n.° 1 del 07.01.2008 di nomina del Segretario Comunale a Responsabile 

della Posizione Organizzativa 4^; 
ACQUISITO il parere di regolarità tecnica espresso in termini favorevoli dal Responsabile 

della Posizione Organizzativa 4^; 
 

Alle ore 20.10 escono il Sindaco, il Vice Sindaco Zoroddu e l’Assessore Tollon Alessandro. 

L’Assessore Miotto illustra il contenuto del punto all’o.d.g., specificando che la scuola materna 
paritaria è l’unica istituzione che svolge – peraltro egregiamente - questa funzione in Palazzolo; 
precisa come lo schema di convenzione rispecchi la bozza proposta dalla Federazione Italiana 
Scuole Materne, adattata alla nostra specifica realtà. Ricorda la valenza del contributo che è quella 
di garantire la funzionalità della scuola dell’infanzia così contribuendo ad un servizio preziosissimo 
per l’intera Comunità. 

Alle ore 21.15 rientrano il Vice Sindaco, il Sindaco e l’Assessore Tollon. 

Il Consigliere Cesca   chiede, in base ad esempio ai dati dell’anno scolastico 2009-2010, quale 
sarebbe il contributo complessivo visto che l’importo minimo previsto in convenzione è di euro 200 
annui  per alunno. 

Risponde l’assessore Miotto evidenziando che gli iscritti residenti a Palazzolo, in base ai dati a 
disposizione, sono di solito all’incirca 80, per cui il contributo minimo in base a quanto previsto ora 
dalla convenzione sarebbe di € 16.000. E’ chiaro, dunque, che l’importo previsto è altamente 
prudenziale visto che dal 2001 ad oggi il contributo effettivamente erogato dall’Amministrazione 
Comunale è stata sempre superiore, sino ad arrivare ai 40.000 stanziati quest’anno. 



Interviene il Vice Sindaco  specificando che aveva chiesto il rinvio del punto per approfondimenti 
e rileva come in bilancio pluriennale 2011 non ci sono stanziamenti. Riferisce di non essere 
favorevole a siglare convezioni che “blindino” il bilancio con cifre. Chiarisce che la questione 
andava valutata con molta attenzione e che vi sono tutta una serie di motivazioni che determinano 
ciò, tra cui : non gli sono state rese disponibili le norme citate in proposta; la scuola dell’infanzia 
vive con i contributi pubblici, senza quest’ultimi “il palco cade”; riferisce della nota trasmessa dalla 
Regione dell’8 luglio 2010 relativa all’assestamento di bilancio per l’anno 2010, ove viene 
segnalato un gettito negativo nei tributi erariali e  conseguentemente agli enti locali; lamenta di non 
essere stato coinvolto nella questione dell’Asilo. Ricorda che quella realtà è nata  con le Suore, 
che poi è stata portata avanti da volontari che adesso si trovano ad essere dipendenti. Vedendo i 
bilanci della Scuola rileva come le rette siano una parte piccola di entrata rispetto alle spese per il 
personale ed ai contributi pubblici. Ribadisce la propria contrarietà a questo modo di operare. 

Il Consigliere Fabbro si dichiara esterrefatto e chiede che il Sindaco si esprima. 

Alle ore 20.20 esce il Consigliere  Tollon Mauro. 

Rileva come le osservazioni espresse dal Vice Sindaco siano gravissime e invita a chiarire la 
situazione  

Alle ore 20.23 rientra il Consigliere  Tollon Mauro. 

Il Sindaco replica che vi è una diversità di opinione, legittima, che può essere presente su un tema 
specifico, rispetto al quale il Vice Sindaco ha un’idea diversa dalla Giunta e dalla Maggioranza su 
una questione concreta. Riferisce che l’Assessore Pizzali ha dato la disponibilità per abbozzare 
uno schema di convenzione con l’Asilo che è stato discusso con il Cda dell’istituto. In tale contesto 
una delle richieste è stata quella di inserire una base minima di trasferimento per garanzia della 
scuola. Riferisce che è stato deciso in maggioranza quale fosse la migliore soluzione, individuando 
un’importo base e consentendo l’elevabilità dello stesso. Ricorda come il Vice Sindaco abbia posto 
un problema di natura finanziaria; riferisce che le perplessità del Vice Sindaco sono state 
esaminate e si è deciso di prevedere un’importo minimo di euro 200,00 elevabile. Evidenzia come 
non sia intenzione dell’Amministrazione intromettersi nella gestione di un servizio pubblico di tal 
natura, mentre ricorda come sia inevitabile che gli asili si sostengano con contributi e con denaro 
pubblico. Riferisce che l’asilo rappresenta per l’Amministrazione una realtà e servizio prioritario; 
specifica altresì, come gli assessori alla cultura e ai servizi sociali abbiano manifestato la propria 
disponibilità a far confluire, qualora servisse, la loro risorse prioritariamente per l’asilo. 

Il Vice Sindaco specifica che non è in discussione l’utilità dell’asilo, ma si tratta di capire che le 
risorse finanziarie sono scarse e che quindi non si può oggi garantire un contributo quando a 
bilancio vi sono 0 € di previsione. 

Interviene il Consigliere Fabbro  lamentando che non si tratta di questione di vedute diverse, 
bensì di problema che si evita di affrontare. 

L’Assessore Miotto si afferma letteralmente basita delle affermazioni del vicesindaco che non 
condivide ed anzi dalle quali vuole prendere nettamente le distanze. Rileva di trovarsi per una 
volta d’accordo con la minoranza: sulla questione dell’asilo evidentemente con il vicesindaco vi è 
una radicale diversità di vedute: per l’assessore Miotto l’asilo deve comunque ritenersi una priorità 
a prescindere dalle disponibilità di bilancio. La finalità di questa convenzione è proprio questa: 
garantire comunque anche in ipotesi di difficoltà dell’Ente un mimimo contributo per il sostegno 
delle attività della Scuola Materna. L’inserimento di un preciso – seppur minimo – importo è 
necessario per dare concretezza agli impegni dell’Amministrazione Comunale e per confermare 
nei fatti che l’asilo è una priorità di intervento. Sottolinea come vi sia la sua ferma volontà – e 
ritiene anche della giunta e della maggioranza - di sostenere la scuola materna e come non debba 
essere neppure adombrata l’ipotesi che l’A.C. non sostenga ciò. Invita tutti a non fare 
dell’argomento un terreno di scontro politico, poiché la valenza anche sociale della Casa del 
Fanciullo non merita di essere posta in discussione o di divenire terreno di scontro a fini elettorali. 

Il Sindaco prendo atto che c’è un problema di maggioranza e sarà affrontata la questione. 

Il Consigliere Bini rileva come sia corretto che l’A.C. e la scuola materna sottoscrivano una 
convezione, tanto meglio se concordata nei contenuti. Riferisce come la scuola materna sia di 
assoluta bontà per la nostra realtà; il fatto di aver indicato una cifra, inferiore rispetto a quella  
assegnata, è per dare garanzia di poter ragionare su certezze finanziarie. 

L’Assessore Pizzali, esprimendo rammarico per i tono vivaci usati dal Vice Sindaco con 
riferimento a tale materia,  chiarisce che si è lavorato su questo argomento convinti che questa 



convenzione andasse attualizzata, ispirandosi, peraltro, alla bozza quadro licenziata nel 2005 
dall’ANCI- FISM e condividendone i contenuti con il consiglio di amministrazione della scuola 
stessa. Tenuto conto dell’importanza socio-culturale della scuola, riferisce come era importante 
inserire un minimum finanziario; continua rilevando, come da parte della Giunta comunale ci sia la 
volontà di rinunciare a tante cose per finanziare questo, seppur sia anche legittimo che chi si 
occupa di bilancio possa dire qualcosa. 

Interviene il Consigliere Fabbro proponendo di aumentare a 300,00 euro il contributo pro alunno. 
Rileva come si tratti di un problema politico e non un rilevo contabile. Invita ad affrontare questi 
nodi. 

Il Consigliere Riva Marco replica come vi sia, da parte del Consigliere Fabbro, sempre il tentativo 
di enfatizzare e di creare un problema politico. 

Il Consigliere Cesca, dopo aver riferito di aver qualche problema nell’affrontare questo punto, 
rileva come, a suo avviso, sia stato fatto un buon lavoro sia tecnico che politico; evidenzia come la 
fissazione di un limite minimo in convenzione, sia importante. 

Segue la dichiarazione di voto del Consigliere Fabbro che, dopo aver rilevato come per l’asilo sia 
necessario destinare ciò che bisogna mettere e come, sia ovvio, che risulta necessario indicare 
una cifra per prudenza, propone di innalzare a 300,00 euro l’ammontare del contributo. 

 Il Consigliere Riva Marco evidenzia come sulla convenzione così proposta vi fosse l’accordo, 
eccezion fatta per Zorroddu; specifica che “se si deve giocare” , siccome si è convinti 
dell’importanza dell’asilo, propone che le convenzione sia votata così oppure l’importo elevato a 
400 euro.   

L’Assessore Miotto ribadisce che è una questione importante sulla quale non si può “giocare” al 
rialzo; accoglie la proposta di elevare a  300,00 la quota per ogni singolo iscritto da inserire in 
convenzione; si rammarica di non aver potuto proporre personalmente tale aumento – invero 
anche di più. Chiede di porre ai voti tale proposta di emendamento. 

 

Il Sindaco pone ai voti la proposta di emendamento relativa all’innalzamento della quota per 
bambino residente da euro 200,00 a 300,00 euro (contenuta nell’ art. 3 schema di convenzione)  
con il seguente esito: 

Con voti contrari n. 8 (Bordin, Tollon Alessandro, D’Altilia, Valentinis, Zoroddu, Zago, Riva, 
Biasioli,) favorevoli n. 7, astenuti n. /,  su n. 15 presenti (assenti: Pitton Pietro, Tisiot Giovanni), con 
votazione espressa in forma palese, 

Il Sindaco pone ai voti  l’ordine del giorno in atti depositato con il seguente esito: 

Con voti favorevoli n. 9, astenuti n. 5 (Fabbro, Cesca, Bini, Mendez, Tollon Mauro), contrari n. 1 
(Martinotti), su n. 15 presenti (assenti: Pitton Pietro, Tisiot Giovanni), con votazione espressa in 
forma palese, 

 
DELIBERA 

 
1) DI RESPINGERE la proposta di emendamento relativamente all’innalzamento della quota per 

bambino residente; 

2) DI APPROVARE lo schema della CONVENZIONE TRA LA SCUOLA D'INFANZIA PARITARIA  
CASA DEL FANCIULLO DI PALAZZOLO DELLO STELLA ED IL COMUNE DI PALAZZOLO 
DELLO STELLA PER LA REGOLAMENTAZIONE DI RAPPORTI ED OBBLIGHI RECIPROCI, 
allegato sub A) all’originale del presente atto quale parte integrale e sostanziale; 

3) DI DARE ATTO che la suddetta convenzione avrà validità dall’anno scolastico 2010/2011 fino 
al termine dell’anno scolastico 2014/2015; 

4) DI AUTORIZZARE il Sindaco a sottoscrivere il citato documento; 

5) DI REVOCARE la precedente convenzione sottoscritta in data 10.07.1993 di cui alla 
deliberazione di approvazione del Consiglio Comunale n. 28 dello 05.03.1993; 

6) DI ATTRIBUIRE il prosieguo del procedimento all’Ufficio attività scolastiche, appartenente 
all’Area n. 4.  

Allegato A 

delibera CC 31.doc
 



(Il testo integrale degli interventi risulta nella registrazione fonetica depositata agli atti del Comune) 



Letto, confermato e sottoscritto. 

IL PRESIDENTE 
dott. Mauro BORDIN 

 IL CONSIGLIERE ANZIANO IL SEGRETARIO 
  Lorenzo FABBRO          dott.ssa Luisa CANTARUTTI 

 

 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

Il sottoscritto dichiara che copia della presente deliberazione viene affissa all’Albo Pretorio del 

Comune per quindici giorni consecutivi: dal 10.08.2010 al 25.08.2010. 

Lì, 10.08.2010 

 L’IMPIEGATO RESPONSABILE 
 Claudia CLAROTTI 

 

ESECUTIVITA’ E COMUNICAZIONE 

 Esecutiva dalla sua data. 

 Esecutiva decorso il termine di pubblicazione (quindici giorni). 

IL RESPONSABILE INCARICATO 
 Claudia CLAROTTI 


